协办:义乌市新华书店 地址:新马路169号

■投稿地址:义乌市江东东路33号 《义乌商报》教育服务部

E-mail: 2020479585@qq.com

精神经百炼,锋锐坚不挫。

图书馆

假期,爸爸妈妈带我去了义乌图书馆。

一进图书馆,透过两边的玻璃门,就看见 了一排排整齐的书架。我满怀期待地推开玻 璃门,走到书架前,看到上面摆满了各种各样 的书籍,有童话类、文学类、历史类、漫画类等 等,好看的书太多了。

我在书架上随意翻看了几本书,这时,一 本书吸引了我的目光——《少年苏东坡》。我 迫不及待地翻阅起来,书本开头写的便是苏 轼一首著名的诗《题西林壁》,这是一首诗中 有画的写景诗,并且还告诉我们为人处事的 道理。往后翻阅,还介绍了苏轼的身世。我看 得津津有味,越看越入迷。

时间过得飞快,转眼就傍晚了,望着天边 的晚霞,我不禁想起刚才书里读到的那句诗: "微风万顷靴文细,断霞半空鱼尾赤。"

稠城第三小学302班陈禹涵 指导老师魏翠翠

红色种子

有一件事让我难以忘怀,一直铭记在我 的脑海里。

那一天,妈妈带着我,跟随社会爱心人士 走访凤凰社区慰问退伍老兵,为老兵们送祝 福及慰问品,让退伍老兵感到温暖。

我们带着精心准备的慰问品,轻轻地敲 开了退伍老兵的房门,走进了老兵的家里。 老兵看到我们的到来,既感动又惊喜,一边 招呼我们坐下,一边嘴上不停地说着"谢谢! 谢谢!""感谢你们的关照,也感谢党和国家 的牵挂。"

在退伍老兵家中,我踮着脚,耐心地帮老 兵们捶背、捏肩膀。我跟妈妈尽可能地多和老 兵们聊天、谈心。我不怕脏,还帮助老兵打扫 院子。虽然满头大汗,但我很高兴,因为我心 里有一股自豪感。

退伍老兵也给我们讲述了自己的参军经 历。勋章记录的是老兵的赫赫战功,展现的是 弥足珍贵的回忆。当他们讲述自己的过往时, 脸上洋溢着无尽的幸福和自豪。

分别之际,我的心中埋下了一颗红色的 种子:长大后,我也要去当兵。

青口小学105班衷梓皓 指导老师谢航清

游西双版纳

寒假,爸妈带我去西双版纳游玩。六天的 西双版纳之行,让我意犹未尽,感受最深刻的 就是一个字"热"——热情、热火、热爱。

热情,导游是一位热情的彝族小哥,一边 带我们游览西双版纳,一边认真介绍各种民 族风情。这里有着各色各样的少数民族美食, 菠萝饭、烤鸡、白草莓、菠萝蜜,都是我的最 爱。走进傣族村寨,傣族的小姐姐会热情地邀 请我们进屋做客,给大家讲她家里的故事。生 活越来越好,村民越来越幸福。

热火,在曼听公园的广场上,我沉浸式体 验了一场热火四射的篝火晚会。在少数民族 哥哥姐姐的领舞下,音乐"哈尼宝贝"律动起 来,不断刺激着我身上的每个细胞,跟着节奏 不由自主地跳了起来。

热爱,全家人都爱上了西双版纳这座城 市。温热舒适的气候,壮观的澜沧江,还有两 岸美丽的夜景,别具一格的少数民族风情,都 让我们沉醉其中。

虽是冬季出游,但西双版纳的气温给 人夏天的感觉。穿夏装,吃冰棒,吹山风 ……感觉好极了!这真是一场美妙的热辣 滚烫之旅。

实验小学111班朱宸溢 指导老师朱瑶瑶

钓龙虾

在外婆家的村子里,有一个龙虾钓场,今

天我去钓龙虾。

来到龙虾钓场,人很多。我们买了门票, 拿起钓竿、水桶和猪肝赶紧往池塘边走,生怕 龙虾被别人钓光。

我们找了一个长满水草的地方,爸爸说 这样的地方龙虾最喜欢,在这里钓龙虾容易 上钩。真的假的?我有点怀疑。

我们一人拿一个钓竿,绑好猪肝开干。爸 爸的钓竿一下子就有龙虾上钩了。我有点生 气,这龙虾咋欺负小孩呢!我扔下钓竿噘着 嘴。爸爸安慰我,笑眯眯地说:"你要有耐心, 仔细看看浮标有没有动,有在动就说明有龙 虾来了。"好吧,我再试试。

我的眼睛一直盯着浮标。"动了动了……" 我惊叫起来,赶紧向上拉,可是龙虾早已逃之 夭夭了。气死了,好不容易看到龙虾却让它逃 走了,我的眼泪都流下来了。妈妈说:"失败了 没关系,再试一次。"嗯,再来一次。我把钓竿 扔进水里,继续盯着浮标。"动了动了……"这 次我不着急拉钓竿了。妈妈听见了赶紧拿来 网兜,悄悄放到钓钩边上,然后让我把钓竿 慢慢地往上拉。"龙虾,龙虾……"我终于钓

一次又一次,我钓龙虾的技术越来越好。 就这样,我钓到了很多龙虾,最牛的时候还可 以一次钓到两只呢!

青口小学103班黄建 指导老师吴婷



谨防溺水 珍爱生命

状元里小学204班陈一墨 指导老师余彬

婚宴

今天,是舅舅结婚的日子。

我早早来到婚礼现场,妈妈给我换好礼 服,开始彩排。男花童的任务比较简单,只要 拿着戒指递给新娘新郎,然后回来再招手就 OK了。客人到齐,结婚开始,我按照彩排的 流程做了起来,非常顺利,心里美滋滋的。

婚礼期间,穿插各种有奖活动。我和妹妹 一起抽到了旺仔牛奶,我还得到了六个毛绒 娃娃,弟弟也得了好几个。婚宴结束了,我们 满载而归。

宾王小学207班施乐雅 指导老师朱王仙

诗意的春天

春天来啦!它像一首甜甜的儿歌,我跟着 它的节奏,找寻生活中的美好。

早晨,阳光像棉花糖一样柔软,我坐在小 桌子旁,翻开一本彩色的图画书。书中的花儿 和鸟儿都好像活了起来,我跟着它们一起跳 舞,一起唱歌。此刻,我仿佛化身小花仙,在花 丛中飞来飞去,好开心啊!

中午,我拿起彩色笔,在纸上画出我心中 的春天。有绿绿的草地,有五颜六色的花朵, 还有可爱的小蜜蜂在花间忙碌。每一幅画都 是我心中的小秘密,它们告诉我,春天真的很 美好!

傍晚,我和妈妈一起去公园散步。我闭上 眼睛,听到了好多好多声音:有小鸟叽叽喳喳 的聊天声,有小草"嗖嗖"地长高声,还有花儿 悄悄开放的声音。它们都在告诉我,春天来啦!

在这个甜甜的春天里,我每天都像过生 日一样开心。春天,你是我的好朋友,我爱你! 稠城第三小学101班楼子艺 指导老师金晓静

一起摇摆

一天,我去海底捞吃火锅,耳边突然响起 了"科目三"的魔性音乐。这时,我的心灵像一 座大花园,花园里阳光普照,每一朵花儿都绽 放着美丽的笑脸。

随着服务员上身微弓,下身摇摆,腰臀腿足 ·起动,我立马站了起来,听着极富节奏感的 《一笑江湖》,和其他顾客一起跟着摇摆起来。配 合着不同动作的甩手,我仿佛觉得自己有了魔 力,感觉找到属于自己的舞台,有用不完的力 量,和在场跳舞的所有人都成了好朋友。

"科目三"就像一个快乐的种子,它长在 了舞者的心里,街舞的舞者会跳,芭蕾舞的舞 者会跳,连拉丁舞的舞者也会跳;它还跨越了 国际,俄罗斯人会跳,乌克兰人会跳,还有新 加坡、韩国人等等都会跳。因此,有人叫它"舞 统全球"。因为地球各个角落,随处可见它那 丝滑的舞步。

"科目三"虽然是网络舞蹈,远比不上民 族舞、中国舞,但是却有自己独特的魅力和感 染力。跟着舞一舞,一切不愉快瞬间就释放 啦。不妨你也来学学,让我们跟着旋律一起摇 摆吧!

稠城第三小学305班孙艺文 指导老师陈水君

端午节

今天是端午节,我特别开心。

早上起来,我就看到外婆在包粽子, 有肉粽、蜜枣粽,好有趣呀!妈妈告诉我, 端午节包粽子是为了纪念伟大的爱国诗 人屈原。

趁着包煮粽子的时间,爸爸带我一起 去大陈看了赛龙舟。好多条龙舟劈波斩浪, 在水面上飞快地前进。划船的叔叔们都好 厉害,他们喊着口号,一起用力地划桨冲向

回到家,我吃到了美味的粽子,香香 的,糯糯的。我还在胸前挂了一个香囊,听 说可以驱邪除病呢。

这真是一个快乐的端午节呀! 香山小学101班徐翊宸 指导老师董琼

开心农场

周末的早上,下雨过后天气逐渐晴朗, 太阳也慢悠悠地从云层里滑了出来。

小明约上好朋友小强来到了一处被群 山环绕的农场。他们看到,围着栅栏的草地 上,几只悠闲自在吃草的小马驹和低头咀 嚼嫩草的奶牛。它们抬头观察到小朋友靠 近,似乎害羞了起来,躲在草堆后面悄悄地 看着两人。可爱的小绵羊则不害怕,好奇地 打量着他们。精神抖擞的大公鸡和圆滚滚 的大白鹅,从远处大摇大摆地走了过来。活 泼可爱的小狗,摇着尾巴蹦蹦跳跳围着小 明小强打转,它们好像在说:"你们是从哪 里来呀?欢迎来农场玩!"两个小朋友兴奋 极了,玩得不亦乐乎。

直到天快黑了,他们才恋恋不舍地回 家。今天真是美好的一天啊!

青口小学105班俞筱希 指导老师谢航清

放鞭炮

春节是一年里最重要的节日,因为全 家人可以欢聚在一起,吃年夜饭、包饺子、 穿新衣、放鞭炮……

我最难忘的是放鞭炮。大年三十一大 早,我和妈妈来到大街上,走进杂货店买了 一大堆鞭炮。等到夜幕降临,吃完年夜饭, 熬到十二点,全家人都穿上大衣,戴上手 套,拿着鞭炮,欢欢喜喜地来到院子里。

刹那间,院子响起了震耳欲聋的鞭炮 声。我捂着耳朵,仰望着天空中五彩缤纷的烟 火,它们有的像盛开的牡丹,有的像闪烁的 繁星,还有的像皎洁的月亮,漂亮极了。我壮 起胆,拿起一个蝴蝶雷,点上火,使劲扔了。

只听"砰"的一声,天空中出现了一只 只翩翩起舞的蝴蝶,像一位位少女在空中 飞舞。大家喊着跳着,沉浸在节日的欢快气

春节是热闹的、欢快的,更是难忘的! 鸡鸣山小学301班何雯静 指导老师虞红珊

苏州游

今天,我一大早就兴奋地起床了,因为妈 妈说要去苏州呢!

到了苏州,我们先去了拙政园。它里面像人 间天堂,风景非常漂亮,园子里种了很多漂亮的 鲜花、大树,还有假山,亭台楼阁都很好看。

第二天,我们又去了周庄古镇,古镇里两 千年前的路一点没变,虽然还是那么窄,但人 们一直生活在这里,生生不息。我们坐了游船 环游古镇,这里的水很清、很美。

当天,我们在古镇里住了一晚,发现这里 的夜景也好看,下次有机会再来。

宾王小学207班陈浩楠 指导老师朱王仙

户荟玉玉"搬新家

夏天到了,我家的芦荟长势喜人,一不小心 就爆满了盆。今天,我就来帮芦荟宝宝搬新家。

在搬新家之前,我先准备好工具:空花 盆、花铲、洒水壶等。一切准备就绪,在爸爸的 帮助下,我就开始行动咯!

首先,我用花铲慢慢地铲松土壤,这样才 不会伤害它的根系。然后,把芦荟宝宝掰下 来。紧接着,我在空花盆里面加入土壤,用工 具铲个小洞,把芦荟宝宝小心翼翼地塞进去, 压实土壤。最后,我把芦荟宝宝放在通风处, 给它浇浇水。这样就搬家成功啦!

你看,芦荟叶片饱满肥厚,浑身是宝。爸爸告 诉我,轻微烫伤后,把它涂在伤口处,可以缓解皮 肤红肿疼痛。另外,它的防晒效果也很不错。

实验小学105班季宸宇 指导老师何迎春

老家的柚子树

老家给我的印象是模糊的,除了家门口 的那棵柚子树。

家里的房子长的都一样,红的瓦,白的 墙。唯一不同的是奶奶家门口有一棵柚子树, 每次回家远远地就能看到奶奶站在柚子树下 等我们。风吹着柚子树摇晃着,好像跟奶奶一

样在欢迎着我们回家过年。

回来的第二天,奶奶装好一大袋的柚子, 叫爸爸开车给在县城上班的姑姑送去。奶奶 说,爸爸和姑姑小时候最喜欢吃柚子了,那时 候柚子还没完全成熟,就会被他俩吃完。爸爸 则笑着说,小时候家里条件差,没钱买其它水 果,柚子就是爸爸跟姑姑童年的味道。

春节是很热闹的。很多亲戚会来拜年,大人 们坐在家门口晒着太阳,聊着一年的过往。小朋 友在柚子树下,追逐打闹。奶奶拿出很多好吃的 零食水果招待大家,大家最喜欢吃的还是家里 的柚子。吃了都说,柚子很大,柚子很甜。

回义乌的那天,奶奶一大早就准备了很 多东西让我们带回来。有我跟弟弟喜欢的玩 具,有妈妈爱吃的竹笋干,还有爸爸最爱的柚 子。妈妈说,柚子是家的味道。

车子很小,装进去的东西很多。车子越开 越远,柚子树下奶奶的身影也越来越模糊…… 稠城第三小学302班洪忆恩 指导老师魏翠翠

我爱我家

我有一个温暖的家,它是我成长的摇篮。 我的家并不大,但是充满了温暖。每天, 爸爸都会在校门口接我放学,还没上楼,远远 已经闻到了妈妈做好的饭菜香。总有人问我: "你为什么这么胖呀?"我总会自豪地告诉他: "因为我的妈妈做饭特别好吃!"

我的家并不大,但是充满了温馨。妈妈会 陪着我学习,告诉我生活的道理;爸爸会带着 我们出去旅行,带我看更广阔的世界;哥哥会 陪我玩耍,陪着我一起长大。

我的家并不大,但是每个人都给了我全 部的爱。我爱我的家,这个温馨、有趣的家。

青口小学104班吴皓辰 指导老师陈松妹

我的家乡

我的家乡在农村,那里虽然不如都市繁

华,却另有一番风味。 早晨,太阳公公慢吞吞地爬上树梢,小河

里莲花摇动,那是渔船下水了;竹林里一阵喧 闹声,那是小朋友们摘完竹笋回来了。 中午,小河两旁的人家热闹了起来,他们

切菜煮饭,忙得热火朝天。听,叮叮当当的锅

碗碰撞声不绝于耳。吃完饭后,屋里又安静了 下来。慢慢地,乡村里只剩下犬吠声与孩子们 朗朗的笑声,更显示出乡村的安谧和闲适。 傍晚,渔船归来,太阳公公的余晖洒在河 面,一半碧绿一半嫣红。孩子们从学校中鱼贯

而出,站在校门口,耐心地等待着父母;有的 则堵在小店门口,争着抢着要买零食。 夜晚,小路两旁挂着的路灯亮了起来,下班 的大人们蹬着自行车回家。等到车铃声响起时,

孩子们便欢天喜地跑出家门,迎接回家的父母。 我爱我的家乡!

实验小学402班鲍龄兮 指导老师楼芳

在我的记忆里,童年是由外婆与书织成 的。外婆家那个小院啊,至今还飘着缕缕书香。

书香童年

月光洒下,柔和地罩着小院,方桌上方的 紫藤花摇曳着,散发出清雅的香气。院内十分 寂静,偶尔还会传来几声蝉鸣。风从花间穿过, 光影照着花影,像飘浮着一团紫色的云。外婆 坐在竹摇椅上休息,而我则坐在外婆身边看 书。就这样,一院二人一灯显得十分和谐。

我很喜欢阅读。每晚,我都会拿上一本 书,拉着外婆,要到小院里读书。外婆总会笑 眯眯地摸着我的头:"好囡囡,真乖,会学习 了!"然后牵上我的手,带我走向小院。

记得那年我五岁,并不识得很多字,但那 一幅幅夸张的、色彩艳丽的插图,再结合着文 字,让我读着读着,就好像走进了故事中,情 绪也会随着情节的变化而波动着。我读的第 一本绘本是安徒生的《海的女儿》,读到小人 鱼因为不忍毁掉王子的爱情而跳海时,我忍 不住哇哇大哭起来。外婆被我吓了一跳:"好 囡囡,怎么啦?"我也说不上来,只是指着书。 外婆哭笑不得地说:"好了好了,不要哭,那都 是假的!"可幼小的我,却固执地认为这就是 真的,心里还怨恨了那王子许久,觉得他真是 愚蠢至极,连救他的人是谁都不知道。直到现 在,想想还是忍不住发笑。

这样,日复一日,年复一年,我始终保持 着对阅读的热爱。但最让我怀念的,还是那段 浸在书香里、外婆的爱里的童年。那段阅读时 光,就如沐浴着我的月光,陪伴着我成长。

青口小学603班吴祉诺 指导老师金碧花

母亲的乡愁

冬日的暖阳将光芒洒向大地,给大地增添 了许多暖意。路旁的树枝上也冒出了点点新绿, 似乎在迫不及待地告诉人们,春天马上到了。

我们驱车来到涔天河大坝,只见座座青 山被一条清澈见底的河水环绕,如同诗豪笔 下那白银盘里点缀的颗颗青螺。河面波光粼 粼,似有点点繁星坠落人间,又不禁让人想起 东坡居士笔下的潋滟水光。

正当我沉醉在美景当中时,一旁的妈妈 打破了沉默。她告诉我,在这片寂静的河面 下,曾有一座热闹的小镇。小镇很小,但生活 在这里的人们非常开心,每到赶集,贯穿小镇 的主干道上会摆满琳琅满目的商品,大家各 自挑选好后,称心如意地回家。

妈妈小时候住在瑶族的吊脚楼里,吊脚 楼依山而建,一边靠着山体,下方用四五根粗 壮的木桩撑起悬空。它高悬地面,既通风干 燥,又能防毒蛇野兽侵扰。瑶族人喜欢傍水而 居,在吊脚楼旁的小河里游泳、摸虾,是妈妈 小时候最快乐的时光。

然而,小镇傍河而建,每到雨季,经常发 洪水。有一年洪水泛滥,河边的许多座吊脚楼 都整个被洪水冲走。为了解决水患,政府决定 修建涔天河大坝。但大坝建成会导致水位上 升,小镇的人们只能选择离开世代居住的地 方,因为河水将淹没这里的一切。小镇的人们 很淳朴,自觉地配合政府的搬迁工作,妈妈也 是上万小镇居民中的一员。

妈妈的讲述很平静,但我却瞥见了她眼 里的泪光,这大概是她想回却回不去的乡愁。 此时,我的眼睛也变得湿润了。

实验小学307班郭语睦 指导老师陈青英

